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TÉLEN VIRÁGZÓ KERTI NÖVÉNYEK

A TÉLI ÁLOM VÉGE

A téli kert ékszere egy hófedte virágzó ág. Amikor ér-
zékszerveink elfordulnak a szépség befogadásától a tél
zord hatásai miatt, szinte varázslatként hat egy virágzó fa,
bokor, vagy aljnövény látványa. 

A kialakult kertben nehezebb egy új növényt elhelyez-
ni, ez esetben az aljnövényzet hozhat színt a téli idõszak-
ban, bár nagy hóesés esetén ez rejtve marad. Ha mód van
rá, akkor tudatosan válasszunk olyan növényeket, ami
megadja nekünk a téli szépséget. 

Szeretnék bemutatni olyan növényeket, melyek alkal-
masak az említett cél eléréséhez. 

Folytatás a 4. oldalon

A Városvédõ októberben jelent meg utoljára és olyany-
nyira pénzhiányban vagyunk, hogy az Egyesület elnöksége
már a lap megszüntetésén gondolkodott. A várostól kap-
tunk ugyan 500 ezer forint támogatást, de ez még öt szám-
ra sem elegendõ. Hirdetõink, támogatóink nincsenek. 

És amikor a szerkesztõ már majdnem meggyõzte önma-
gát, hogy meg kell szüntetni a lapot, jött a csoda: egyrészt
telefonok és elektronikus levelek formájában, hogy mi van
az újsággal, miért nem jelenik meg, hiányzik, kell egy párt-
politikától teljesen független, csak környezet- és természet-
védelemmel foglalkozó lap. Hiába mondtuk, hogy ezentúl
majd a honlapot frissítjük gyakrabban, jött az ellenérv,
hogy nincs mindenkinek számítógépe, internetje.

Aztán jött egy önzetlen segítõ, aki kifizet három havi
nyomdaszámlát, a nevét nem óhajtja közzé tenni.

Tehát haladékot kaptunk, idõt nyertünk arra, hogy át-
gondoljuk A Városvédõ sorsát. Úgy tûnik, a téli álmunk
véget ért, kezdõdik újra a munka: MÁRCIUSBAN ME-
GYÜNK FUNDOKLIÁT TAKARÍTANI MINDEN
HÉT VÉGÉN – ehhez várjuk az Önök segítségét is – de
kérjük írják meg ötleteiket, javaslataikat a lappal kapcso-
latban is: hogyan tudnánk megújulni, mibõl tudnánk fenn-
tartani. 

Kérjük segítsenek nekünk abban is, hogy az 1 SZÁZA-
LÉKOS SZEMÉLYI JÖVEDELEMADÓ FELAJÁN-
LÁSOK ne vesszenek el, ne kerüljenek vissza az állam-
kasszába. Ajánlják fel valamelyik érdi civil szervezetnek –
természetesen mi magunkat ajánljuk elsõsorban –, hogy Ér-
den hasznosuljon. Mi azt vállaltuk, hogy az illegális szemét
elleni (idõnként reménytelen) küzdelemre költjük, ahogyan
tavaly is. 

VÁLASZOL: SZABOLCS MÁRIA, JEGYZÕ

Környezet- és természet-
védelemrõl fogunk 

e hasábokon beszélgetni 
a város életében fontos szerepet

betöltõ emberekkel. 

– Számtalanszor keresik meg Egyesületünket olyan
ügyekkel, amelyek hatósági ügyek, a város Jegyzõjének ha-
táskörébe tartoznak, s oda is irányítjuk a panaszost. Mi is
a feladata a Jegyzõnek? A törvény csak a címeket 19 olda-
lon, 149 pontban sorolja. 

A megyei jogú városnak olyan intézkedéseket kell ten-
nie,  úgy kell élnie, hogy a környezetvédelem mindenki
számára láthatóan fontos szempont legyen, hiszen a mai
világban ez tényleg egyre sürgetõbb. Például megvál-
toztattuk azt, hogy a mûanyag palackos ásványvizek he-
lyett üveges palackos vizeket használjunk. Kicsi lépés,
bár elég komoly mennyiség keletkezik a hivatalban, és
evvel a környezetszennyezést próbáljuk csökkenteni. A
hivatalnak példát kell mutatnia a magatartásával. 

Folytatás a 3. oldalon
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A Duna-Art Fotóklub és 
a Környezetvédõ Egyesület Érd 

fotópályázatot hirdetett 
ÉRD KISTÉRSÉG REJTETT TERMÉSZETI

ÉS KULTURÁLIS ÉRTÉKEI 
címmel.

A kiállítás megnyitója és eredményhirdetés 
2009. március 19-én 18 órakor 

a Szepes Gyula Mûvelõdési Központban lesz.
A kiállítást megnyitja:
ADORJÁN JÓZSEF,

a Duna-Art Fotóklub vezetõje.

Lezárult az ÉrdCenter által meghirdetett
fotópályázat, amelyet Egyesületünk is támogatott.

Díjazottak:
Kulturális- és sportélet:

Szabó Szilárd: Tükrözõdés I.
Fajkusz József: Zenélõ udvar 1.

Természeti értékek:
Beke Péter: Érdi ártéri erdõ

Domján Károly: Orrszarvú bogár
Történelmi emlékek és épületek:

Körmendy Teréz: Obsitos I.
Molnár Béla: A Kálvin tér egykor

Legfiatalabb pályázó díja: Halász Tamás
Legidõsebb pályázó díja: Dr. Szlamenicky István

Különdíjak is átadásra kerültek: az Érdi
Környezetvédõ Egyesület nevében Bartos Csilla adott

át díjakat Beke Péter (20 ezer forintos fotócikk
vásárlási utalványt), Hamar József és Kesztler

Mónika (reprezentatív albumot) nyert pályamûveiért,
az Érdi Spartacus Egyesület pedig a Kulturális- és

sportélet kategóriában választotta 
Süle Zsolt sorozatát.

Gratulálunk a nyerteseknek és mindenkinek
köszönjük a részvételt!

CSELEKEDJÜNK EGYÜTT

AZ ÉLÕ VILÁGÉRT!
• Legfontosabb feladatunk ebben az évben is a

Fundoklia kitakarítása. Márciusban minden hétvé-
gén szervezünk takarítási akciókat. Kérjük csatla-
kozzanak!

• Figyeljük a szelektív hulladékgyûjtõ szigeteket
• Rendezvényeken, fesztiválokon standolás: az utóbbi

idõben egyre több rendezvényen, fesztiválon van lehetõ-
ségünk megjelenni. 

• Kiadványszerkesztés, írás: segítséget várunk kiadványa-
ink összeállításában, megírásában.

• Segítés konkrét programokban: Évente három–öt na-
gyobb rendezvényünk van, olyankor bizony kevésnek
bizonyulnak aktív tagjaink.

• Kiadvány terjesztés:ingyenes környezetvédelmi témájú
kiadványaink terjesztésében fontos, hogy olyan embe-
rekhez kerüljön, akiket valóban érdekel! Az is elég, ha a
sulidba magaddal viszel néhány kiadványt, s ott oda-
adod olyan ismerõseidnek, akik szívesen olvasnának a
reklámok hatásairól, a fogyasztás problémáiról vagy a
szomszédainak bedobja a postaládába.

Jelentkezni: avarosvedo@freemail.hu
Szeretettel várunk mindenkit, aki tenni szeretne

környezete rendben tartásáért!

MINDEN HÓNAP ELSÕ SZERDÁJÁN

a Környezetvédõ Egyesület elnöke várja Önöket. 

Ha bejelenteni valója, ötlete, javaslata van vagy

ha szeretne részt venni az Egyesület munkájában

keresse a kapcsolatot Egyesületünkkel

minden hónap elsõ szerdáján 16-19 óráig 

a Szepes Gyula Mûvelõdési Központban.

Telefon: 06-20-320-3667
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VÁLASZOL:  DR. SZABOLCS MÁRIA, 
ÉRD VÁROS JEGYZÕJE

– meghatározott esetekben környezet-
védelmi hatóságként jár el (2000. évi
XLIII. tv.)
– természetvédelmi hatóságként jár el
(1996. LIII. tv.)
– környezetvédelmi hatóságként eljár a
hulladékkezelési közszolgáltatási díjhát-
ralék behajtása során
– az önkormányzat észrevételét, vala-
mint a hozzá érkezett észrevételeket 8
napon belül megküldi a területi környe-
zetvédelmi hatóságnak
– hulladékgazdálkodási ügyekben elsõ-
fokú hatósági hatáskört gyakorol
– a települési önkormányzat államigaz-
gatási, hatósági hatáskörbe tartozó

ügyekben ellátja az elsõfokú természet-
védelmi hatóság feladatait
– elõkészíti a helyi jelentõségû termé-
szeti területek védetté nyilvánítását
– a helyi védetté nyilvánítás esetén a te-
lepülési önkormányzat jegyzõje, a fõvá-
rosban a fõjegyzõ a védetté nyilvánító, il-
letve a védettség feloldásáról rendelke-
zõ önkormányzati rendeletet hivatalból
megküldi az érintett területen mûködõ
igazgatóságnak.
– a helyi védettségû természeti terüle-
tekre vonatkozó jogszabályi elõírások
betartására kötelezi az érdekelteket, és
meghatározza a kötelezettség teljesíté-
sének módját, így különösen a tevé-

kenység abbahagyását, valamint határ-
idejét
– helyi jelentõségû védett természeti te-
rület esetében törvényben meghatáro-
zott körben természetvédelmi bírságot
szabhat ki. A jegyzõ által kiszabott bír-
ság az önkormányzat környezetvédelmi
alapja, vagy annak természetvédelmi
célokat szolgáló részének bevételi forrá-
sa.
– helyi védettségû természeti területen
építési, telekalakítási tilalmat, illetõleg
egyéb, jogszabályban meghatározott
használati korlátozást köteles elrendelni.

A jegyzõ környezet– és természetvédelemmel kapcsolatos feladat– és hatásköreit jogszabályok írják elõ, 
a 149 feladatból szubjektív válogatást közlünk:

Nagyon fontos volt az is – és én az iskolákban folyama-
tosan szeretnék ilyen akciókat szervezni –, hogy a Környe-
zetvédõ Egyesülettel közösen, az általuk összeállított mun-
kafüzetekkel versenyt rendeztünk a Föld Napján. Nagyon
jó lenne, ha ebbõl hagyomány teremtõdne, éppen a civil
környezetvédõkkel összefogva. 

– A képviselõk lap-topot kaptak a munkájukhoz, kivált-
va ezzel a személyenkénti több kiló papírt és fénymásolást.
Mennyit lehet ezzel megspórolni?

Elsõre ezek az átállások nem járnak kézzel fogható gaz-
dasági haszonnal, de nagy lépés volt. Ha valamit módo-
sítunk az beruházási költségekkel is jár, a reformok 13
millió forintos költséggel jártak, ami természetesen
nem egyik napról a másikra hozza a hasznot, de meg
kellett ezt lépnünk. Természetesen spórolni fogunk a
fénymásolókkal is, a kollegák egészségével is, hiszen itt
a fénymásoló szagában állni, és másolni, az sem egy
környezetbarát tevékenység. De nemcsak a fénymásolás
tartozik ide, hanem a légszennyezés is, hiszen a kolle-
gák autóval vitték ki az anyagokat a képviselõknek. A
térfigyelõ rendszer is óriási beruházás, próbáljuk ezek
átdolgozásánál a környezetvédelmi szempontokat is fi-
gyelembe venni, például az illegális szemétlerakók ese-
tében. Arra kellene törekednünk, hogy a tanár kollégák
is úgy érezzék, hogy ez egy fontos dolog, és próbálják a
gyerekeket efelé terelni. Amikor meghalt Kolonics
György kajakozó, felmerült egy életmentõ tanfolyam
megvalósításának ötlete, a Vörösmartyból 150 gyerek
jelentkezett, ehhez a hozzáálláshoz kellene rászoktatni
a gyerekeket. Én nem mondom, hogy nagyon jó a hely-
zet, de annyira nem rossz, mint amennyire az eredmé-
nyek mutatják.
– A Fundoklia-völgy védett terület, de ezt valahogy az

évek során a jegyzõk elfelejtették bejegyeztetni a Földhiva-
talban. A tulajdonviszonyok is rendezetlenek, nem fellelhe-

tõk az igazi tulajdonosok, elindultak a telekspekulációk...
Ön ez ügyben is eredményeket ért el...

A Fundoklia tulajdonviszonyainak rendezésére folyik
az eljárás, a megkeresések, de most van az az idõ, ami-
kor nem látványosak az eredmények, viszont a Földhi-
vatalban megtörtént a bejegyzés. A tulajdonosok felku-
tatása folyik, a belügyminisztérium segítségével. Talál-
koztunk spekulánsokkal is. Az biztos, hogy nagyon oda
kell figyelünk a Fundokliára. A jegyzõ feladata nagyon
sokrétû. Meg van osztva a környezetvédelmi hatósági
feladat a jegyzõ és a felügyelõség között, hiába va-
gyunk mind a ketten elsõfokú hatóság, más témakörök-
ben tudunk intézkedni. Ez szokott nagyon sok esetben
értetlenséget kiváltani a lakosság körében, hogy sok-
szor nem a jegyzõ jár el, hanem a környezetvédelmi fel-
ügyelõség elsõ fokon. Amikor Érdre jöttem, azt hittem
egy év alatt be tudom hozni a sok éves elmaradást, de
sajnos be kell látnom, hogy túlzottan optimista voltam.
Abban biztos vagyok, hogy a szívós munka elõbb utóbb
látható eredményeket hoz.

Közgyûlés
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Varázsmogyoró (Hamamelis) díszes, csillagszerû virágai
egyes fajtáknál már õsz végén, má-
soknál a tél végétõl március köze-
péig, hetekig nyílnak a csupasz
vesszõkön. Virágai illatosak, levá-
gott ágai kiválóan alkalmasak téli
belsõ díszítésre is. Virágait a mo-
gyoróhoz hasonló levelei követik,

õszi lombszínezõdése is tetszetõs. Átlagos igényû cserje, ül-
tetéskor elegendõ teret biztosítsunk számára: idõvel 3 mé-
ternél is terebélyesebb lesz. Ha csak egy példány  számára
van helyünk, a kínai varázsmogyorót (Hamamelis mollis)
válasszuk. Nagy, élénk sárga, illatos virágai nagy tömegben
nyílnak. . Napos, vagy félárnyékos fekvést válasszunk, ne
ültessük meszes, rossz vízelvezetésû talajba.
Kikeleti bangita (Viburnum bodnantense) Az egyik leg-

szebb téli díszt adó nagy termetû
díszcserje. Magassága 2-3 méter.
Lándzsás vagy tojásdad alakú leve-
lein az erek mélyen a levéllemezbe
süllyedtek. Illatos virágja bimbó-
ban sötétrózsaszín, kinyílva
világosrózsaszínûek, 5-7 cm nagy-

ságúak.Virágai a csupasz ágakon tél végén nyílni kezd. Üde,
tápdús talajt, napos fekvést szeret.Télvégi virágzása miatt
értékes és nagyon kedvelt cserje.
Téli jázmin (Jasminum nudiflorum) 2-4 méteres, támasz-

kodva vagy lecsüngve növõ zöld
vesszõjû lombhullató cserje. Zöld
ágai a kopár téli kertben is kellemes
hangulatot kelt. Vesszõi négyszög-
letûek, földig hajolva meggyökere-
sednek, majd ívesen továbbnõ-
nek.A növény, ha van mire támasz-
kodnia, 3-4 méter magasra is felkú-
szik (rézsû oldalára).Fényes sárga
virágai tél végén az elõzõ évi hajtá-
sokon a levelek kihajtása elõtt je-

lennek meg. Fõleg napos helyen, nedvesebb talajon érzi iga-
zán jól magát. Kiváló választás lejtõkön, vagy támfalak te-
tejére ültetve. Lugas mellett ágait felkötve is mutatós. Há-
rom évente visszavágást igényel.
Kisebb méretûek:
Japán dérbabér (Skimmia japonica). Az árnyékos és fél-

árnyékos kertek egyik legszebb
örökzöldje. Lassú növekedésû, 1-
1,5 m magas bokor. Levelei fényes
sötétzöldek, 12 cm hosszúak, ellip-
tikusak, a hajtásvégeken csoporto-
san állnak. A hajtásvégeken kora
télen megjelennek fürtös bimbói,

melyek bordó színûek, 8–10 cm hosszúak, felállók,. A tél
végén, kora tavasszal a bimbók kinyílnak, színük fehéres,
erõsen illatosak. Kétlaki növény, a nõi egyedeken csak ak-
kor jelennek meg élénkpiros termései, ha porzós példányo-
kat is telepítünk mellé. Mindenképp félárnyékos vagy ár-

nyékos védett helyre ültessük, szereti az üde humuszos tala-
jokat. A száraz, meszes talajokat nem szereti, ilyen helyen
kezdetben csak a levél szélei, késõbb az egész növény elsár-
gul, elpusztul. Nyár végi dugványozással könnyen szaporít-
hatjuk.

Alpesi erika, (Erica carnea) 20-30 cm
magas, heverõ szárú örökzöld törpecser-
je. Több változata ismert, szín változata
gazdag (piros, lilás, rózsaszín, fehér,
stb), virágzási ideje õsztõl – tavaszig vál-
tozó. Apró, lapos levelei tû alakúak, ör-
vökben állók. Virágbimbói már késõ õsz-
szel megjelennek és enyhe teleken virá-
gai már decemberben, vagy kora tavasz-

szal nyílnak, de többnyire február – márciusban vannak tel-
jes virágzásban. Az Ericaceae családra nem jellemzõ mó-
don az Erica carnea változatai a meszes talajon is meg-
élnek, de a túl sok meszet nem szereti. Lehetõleg az ülte-
tésekor javítsuk talaját tõzeges földkeverékkel. Az Alpesi
erika félárnyékos helyen érzi legjobban magát, párásabb klí-
májú helyeken napra is ültethetjük.  Temetõkbe, sziklakert-
be, évelõágyba, de akár õsszel balkonládába, vagy virágzó
talajtakaró cserjeként is ültethetjük kertünkbe. Egyre nép-
szerûbb növény. 
Hunyor… (…) A hunyor családjából hazánk hegyein 9 faj
található. Kertjeinkben a leggyakoribb a fehér virágú Feke-

tehunyor (Helleborus niger) A hunyor
több változata közkedvelt. Keleti hu-
nyor (Helleborus orientalis) igen las-
sú növekedésû, magassága 35-45 cm,
szélessége 30-40 cm.Félárnyékos-ár-
nyékos helyet kedvel és szereti a ned-
vesebb talajokat. A páfrányok és

hosták társaságában érzi jól magát. Melegebb éghajlaton
örökzöld levelû évelõ növény. Virágai a tavasz hírnökei,
már télen megjelennek, néha a virágok áttörik a hótakarót.
Nagy összetett, sötétzöld levelei közül bújnak elõ a csésze-
alj alakú szégyenlõs virágai, melyek a föld felé, lefelé bólin-
tanak. Az 5-8 cm-es virágai igen változatosak fehérek,
zöldesfehérek rózsaszínes árnyalatúak, hosszú porzói feltû-
nõek. Fõleg kellemes lombozata és korai virágzása miatt

igen kedvelt növény. MINDEN RÉ-
SZE MÉRGEZÕ. 
Fehér hunyor (Helleborus niger)
Lágyszárú, hosszú életû évelõ nö-
vény. Amint elveszíti leveleit, meg-
indul a virágképzõdés. Elsõ virágai
éppen a föld felett nyílnak, néha
már decemberben, majd a 25-35 cm
magas szárain hozza tovább hófe-

hér virágait. Christmans rose – karácsonyi rózsa néven is
nevezik, hiszen sokszor már karácsonykor virágozni kezd a
növény. Fiatal levelei szõrösek. Magasság: 25-30 cm. Vi-
rágzás: január-április. Félárnyékos helyet kedvel, az átülte-
tést nagyon rosszul tûri.

Ács Kata

TÉLEN VIRÁGZÓ KERTI NÖVÉNYEK
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Noha a Fundoklia-völgy élõvilá-
gának, elsõsorban botanikai értékei-
nek kutatása több, mint 10 éve folya-
matos, fajlistái folyamatosan bõvül-
nek Az idei évben 13 új növényfajt
– közülük 3 védett – 1 új védett ál-
latfajt sikerült kimutatni, valamint
két, nem közismert („régi-új”) geo-
morfológiai alakzat, egy új földta-
ni szelvény, és egy barlangszerû
üreg került elõ a völgybõl. Elõfordu-
lásuk a völgy kiemelkedõen magas
élõhely diverzitásának és változatos
geomorfológiájának következmé-

nye. A területrõl a következõ években további új, elsõsorban
zoológiai adatok elõkerülése várható, ezért a völgy hosszú tá-
vú, eredményes védelme kiemelt feladat.

ÚJ BOTANIKAI ADATOK
Fajlista:
1. Lapos zabfû (Avenula praeusta)
2. Cserszömörce (Cotynus coggygria)
3. Kutyabenge (Frangula alnus)
4. Kaukázusi medvetalp (Heracleum mantegazzianum)
5. Hengeresfészkû peremizs (Inula germanica) – VÉDETT
6. Nagyvirágú lednek (Lathyrus latifolius)
7. Macskahere (Phlomis tuberosa) – VÉDETT
8. Bugás macskamenta (Nepeta nuda)
9. Sugaras zsoltina (Serratula radiata) – VÉDETT
10. Bérci here (Trifolium alpestre)
11. Gamandorveronika (Veronica austriaca subsp. teucrium)
12. Kányabangita (Viburnum opulus)
13. Fekete ökörfarkkóró (Verbascum nigrum)

Az új adatokkal a Fundoklia-völgy növényfajainak száma
316-ra, a védett fajoké pedig 33-ra emelkedett. Az új fajok je-
lentõs hányada a völgy délkeleti végén található
löszpusztagyep, valamint a völgyalji erdõt szegélyezõ cserjés
és a lejtõket borító szárazgyepek találkozásánál kialakult, üde
megjelenésû, sûrû, zárt, kétszikûekben, valamint erdõ-
ssztyepfajokban gazdag erdõssztyeprét eleme. Jelenlétük egy-
részt azért kerülhette el eddig a kutatók figyelmét, mert a ku-
tatások a völgy legnagyobb hányadát beborító, kifejezetten a
szarmata mészkõre jellem-
zõ élõhelyek: sziklagye-
pek, lejtõsztyepek, sztyep-
rétek fajkészletére kon-
centráltak, másrészt a
fajgazdag löszpusztagyep
és erdõssztyeprét kiterje-
dése a völgy területének
csekély hányada és rend-
szerint az ösvényektõl tá-
vol, a lejtõ alsóbb részein
„elbújva” helyezkednek el.

Az új fajok közül löszpusztagyepek jellemzõ faja a védett

macskahere, hengeresfészkû peremizs, valamint a foltokban
tömeges bugás macskamenta, melynek levelei megdörzsölve
kellemes mentaillatot árasztanak. Értékes erdõssztyepfaj a vé-
dett sugaras zsoltina, valamint a gamandorveronika és a bér-
ci here. A fás szárú fajok közül a karsztbokoredõk egyik fõ al-
kotójának, az õsszel élénk lombszínezõdésû cserszömörcének
1 példánya él az északias lejtõn. A „bánya” területén gyakori

kutyabenge elõfordulása azért érde-
kes, mert a faj rendszerint üdébb
erdõk cserjeszintjének alkotója. Az
új fajok közül a kaukázusi medve-
talp invazív faj. Dekoratív, nagy-
termetû, akár a 3 méter magasságot
is elérõ, mérgezõ növény, többte-
nyérnyi ernyõs virágzatokkal. A faj
gyorsan terjedve az eredeti fajok
kipusztulást és az eredeti élõhelyek
leromlását eredményezi. Egyetlen
völgyalji állományát az õszi mun-
kagyakorlat során kivágták az
egyetemisták, de a megsemmisítés
hatékonyságának ellenõrzése éven-
te javasolt.

ÚJ ZOOLÓGAI ADATOK.
A völgyben élõ gerinces és gerinctelen állatok száma több

százra becsülhetõ, a leírt fajokból 4 fokozottan védett, 58 vé-
dett. Új adat a védett fûrészeslábú szöcske elõfordulása, amely
akár 15 cm-es testhosszával a legnagyobb hazai szöcskefaj.
Nevét elsõ pár lábának fûrészes szegélyérõl kapta. Legköze-
lebbi ismert állománya a Budai-hegységben található. A jel-
lemzõen szubmediterrán faj elterjedésének északi határát a
Kárpát-medencében éri el. A nálunk élõ példányok mind nõs-
tények, amelyek szûznemzéssel szaporodnak. Fundoklia-
völgyi, idei megtalálása nagy szerencse, ugyanis a faj éjszakai
életmódot folytat és nappal a fûszálak között bújik meg. A lá-
tott példány kora délelõtt egy bókoló bogáncson ringatózott.

ÚJRAFELFEDEZETT GEOMORFOLÓGIAI ÉRTÉKEK
1. A földtani szelvény illegális sittkupacokkal és sûrû, ma-

gas, gyomos növényzettel körülvett, töbörszerû mélyedés a
plató Dévai utcához közeli végén. Kiterjedése egyenlõre bi-
zonytalan. Kitakarítására és elkerítésére 2009 koratavaszán
kerül sor az Érdi Környezetvédõ Egyesület szervezésében a
Fundoklia-völgy illegális hulladéklerakóinak felszámolása
kapcsán.

2. A völgy délkeleti végén megbújó barlangszerû üreget
gimnazisták fedezték fel a Fundoklia-völgy õszi kitakarítása
során. A barlang sûrû cserjéssel körülvett, nehezen észrevehe-
tõ, ezért megközelítése balesetveszélyes. A feltehetõleg mes-
terséges üregben a közelmúltban laktak. Területét szemét bo-
rítja. Kitakarítására és elkerítésére 2009 koratavaszán kerül
sor az Érdi Környezetvédõ Egyesület szervezésében a
Fundoklia-völgy illegális hulladéklerakóinak felszámolása
kapcsán.

Kállayné Szerényi Júlia

A Fundoklia-völgy természeti értékeinek új kutatási eredményei 2008-ban

Macskahere

Kányabangita

Peremizs
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Bolygónk nem hitelez sokáig az emberiségnek!

Amost megjelenõ, a WWF által kiadott Élõ
bolygó jelentés szerint a Föld lakossága a vi-
lág természeti erõforrásaiból 30%-kal többet

használ fel, mint amennyi rendelkezésére áll. A bolygó
állapota romlik, a fajok sokfélesége tovább csökken, és
egyre több állam küzd állandó vagy idõszakos vízhiány-
nyal.

Az 1998 óta kétévente megjelenõ Élõ bolygó jelentés,
amely számadatok alapján mutatja be a bolygó ökológiai ál-
lapotát, idén új indexet ve-
zetett be.  A biológiai sok-
féleség változását mérõ
élõbolygóindex és az öko-
lógiai lábnyom mellett a
vízfelhasználást jelzõ víz-
lábnyom is elemzi, milyen
keresletet támaszt az em-
beriség a Föld ökológiai
tartalékaiból. 

Összesen 1686 gerinces
faj 4645 populációjának
felmérése alapján az
élõbolygóindex az 1970-es
évekhez képest 30 száza-
lékkal romlott, azaz az el-
múlt 35 évben a gerinces
fajok egyedeinek száma 30
százalékkal lett kevesebb.
Drámai csökkenés tapasz-
talható a trópusi és az édes-
vízi fajoknál. Ennek leg-
fõbb okai között az erdõir-
tás, a nem megfelelõ föld-
használat, a vízfelhasználás, valamit a klímaváltozás áll. De
ide sorolható még a természet szennyezése vagy a túlhalá-
szat is.

Az ökológiai lábnyom eredményei megmutatják, hogy a
Föld országainak háromnegyede ökológiai adós, vagyis a
nemzeti fogyasztás fölülmúlja az országuk biológiai kapaci-
tásait. A bolygó biokapacitásának fele 8 állam (Egyesült
Államok, Brazília, Oroszország, Kína, India, Kanada, Ar-
gentína és Ausztrália) területén oszlik el. Az ökológiai adó-
sok a világ többi államának biológiai tartalékait használják
fel. 

Bolygónkra a legnagyobb terhet az Egyesült Államok és
Kína rója, akik a Föld teljes biológiai kapacitásának 21 szá-
zalékát használják. Az Egyesült Államok lakói egyenként
9,4 hektárt használnak fel, míg ezzel szemben egy kínai la-
kos mindössze 2,1 hektárt. Azonban Kína népessége négy-
szerese az Államokénak, így összességében ugyanolyan je-
lentõs a terhelésük. Ha fenntartható módon élnénk és igaz-
ságosan lennének elosztva a javak, elvileg minden egyes

földlakóra 2,1 hektár jutna. Ha mindenki úgy élne, mint az
Egyesült Államok lakói, akkor csak a Földnél négy és fél-
szer nagyobb planéta tudná az igényeket kielégíteni.  

A Föld lakosságának átlagos ökológiai lábnyoma jelen-
leg 2,7 hektár, ami azt jelenti, hogy 30 százalékkal nagyobb
lábon élünk, mint amennyit a Föld kiszolgálni képes.

Magyarország az elõzõ jelentéshez képest nyolc hellyel
került hátrább, vagyis jelenleg a 40. a sorban. Ez azonban
sajnos nem azt jelenti, hogy az ökológiai fogyasztása csök-

kent (ami még mindig 3,5
hektár/személy), csupán
azt, hogy más országok fo-
gyasztása a mienknél gyor-
sabban nõtt. 

Az Élõ bolygó jelentés-
ben újonnan bevezetett víz-
lábnyom megmutatja, hogy
az egyes nemzetek lakói
mennyi édesvizet használ-
nak fel, beleértve azt a
mennyiséget is, hogy az
életszínvonaluk biztosításá-
hoz szükséges termékek
elõállításához hány liter víz
szükségeltetik. Átlagosan
egy ember 1,24 millió liter
édesvizet fogyaszt évente,
amivel egy olimpiai úszó-
medencét félig meg lehet
tölteni. Miközben jelenleg
körülbelül 50 ország küzd
vízhiánnyal, az Egyesült
Államok lakói átlagosan

2,48 millió liter vizet fogyasztanak évente. A listán szerep-
lõ 150 országból fejenként évi 619 ezer liter vízfogyasztás-
sal Jemen áll az utolsó, legtakarékosabb helyen. Magyaror-
szág a 126. helyen található évi 750 ezer literrel.

A klímaváltozás következtében egyre nagyobb gondot
okozhat a víz és energia hiánya. A vízfogyasztás csökken-
tése mellett megoldást jelenthet a megújuló energia haszná-
latának elterjesztése, az üvegházhatású gázok kibocsátásá-
nak alacsony szinten tartása és a szén-dioxid-kibocsátás 60-
80 százalékos csökkentése 2050-re.

„A jelentés eredményei tisztán megmutatják, mennyire
rossz úton járunk. Ha így folytatjuk tovább, a bolygó erõ-
forrásait teljesen kimerítjük. Tudatosítanunk kell, hogy az
emberiség számára rendelkezésre álló erõforrások korláto-
zottak. Határozottabban és minél gyorsabban kell fellép-
nünk ahhoz, hogy változtassunk életmódunkon.” – mondja
Magyar Gábor, a WWF Magyarország igazgatója.

Az Élõ bolygó 2008 jelentés és az abban szereplõ grafi-
konok, statisztikák angol nyelven letölthetõek a
www.wwf.hu oldalon.
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CÉLKERESZTBEN A RONCSAUTÓK ÉS ILLEGÁLIS AUTÓBONTÓK

Folytatódik a Zöld Kommandó akció sorozata. Míg tavaly az il-
legális színesfémhulladék-kereskedelem ellen lépett fel a zöld-
hatóság, idén az illegális autóbontás áll az ellenõrzések cél ke-
resztjében. A Zöld Kommandó munkatársai 2008. április elejé-
tõl december végéig 870 színesfémlerakót ellenõriztek, és mint-
egy 200 millió Ft bírságot szabtak ki 20 ezer tonna hulladék
szabálytalan lerakása miatt. Évente mintegy 120-130 ezer roncs-
autó keletkezik, ennek kevesebb, mint 50%-a kerül csak legális
autóbontóba, a többi illegális helyen végzi. Becslések szerint ma
Magyar országon mintegy 1200-1300 illegális autóbontó mûkö-
dik. Ezek felszámolását és a zöldbûnözés visszaszorítását tûzte
ki céljául a 2009-es Zöld Kommandó akciósorozat.

VISSZAVÁLTHATÓ PET PALACK ÉS ALUDOBOZ

A legnagyobb magyar hipermarketlánc 37 hazai üzletében veze-
ti be azt az új rendszert, amelynek segítségével az ötösével visz-
szaváltott PET-palackokért 5, az alumínium dobozokért pedig
10 Ft-ot fizet a környezettudatos vevõknek levásárolható blokk
formájában. A zöldminiszter egy mechanikus palackprést is
ajándékozott az áruháznak, amellyel akár kilenced részére lehet
tömöríteni a visszahozott hulladékot. A zöldtárca célja, hogy
minél kevesebb csomagolási hulladék kerüljön a lerakókba,
ezért minden olyan megoldást fontosnak tart, amely szelektív
gyûjtésre ösztönzi a vásárlóközönséget. A hazánkban évente
hulladékként keletkezõ 1,5 milliárd db PET palackkal 30 ezer
darab kamiont lehetne megtölteni, melyeket egymás mögé állít-
va a kamionsor Záhonytól Hegyeshalomig érne – érzékeltette a
miniszter.

ALTERNATÍV HAJTÁSÚ JÁRMÛVEK VERSENYE

Február elsejéig nevezhettek fiatal kutatók, fejlesztõk az alterna-
tív hajtású jármûvek áprilisi versenyére. A IV. Széchenyi-futam
szervezõinek célja az új ötletek felvonultatása a zöld közlekedés
forradalmasítása érdekében. A rendezvény tehetséges ifjú terve-
zõk jövõbe mutató találmányaira épül, és egyre több impozáns
megoldást termel ki a kor legégetõbb problémáira. A legjobb öt-
letek innovációs díjban részesülnek, amely nagy segítséget je-
lenthet a további sikeres fejlesztési munkálatokhoz. Idén elõször
mutatkozik be az Elektro Gokart verseny is mint az alternatív
hajtású jármûvek versenyének professzionális formája.

JÖN AZ ÚJ ELEKTROMOS KISAUTÓ

Tavasszal már kapható lesz Magyarországon a hagyományos
személygép kocsikból átalakított, elektromos hajtású városi kis-
autó, a TZ-ELMA projekt újítása. A jármûvekben a belsõ égésû
motorokat elektromos motorra cserélik, emellett kizárólag olyan
átalakításokat végeznek a jármûveken, amelyeket a környezetba-
rát hajtáslánc igényel. Nem változnak a jármûvek biztonsági tu-
lajdonságai, törési és kényelmi jellemzõi. Az átalakított autók
végsebessége óránként 120 kilométer lesz, egy töltéssel pedig
80-100 kilométert tudnak majd megtenni. Az autók nem csupán
a széndioxid-kibocsátástól kímélik meg a környezetet: a nagyobb
városok fõbb közlekedési, turisztikai és bevásárlóközpontjai kö-
zelében telepített, tisztán napenergiával mûködõ, úgynevezett
solar carport töltõállomások révén az akkumulátorok feltöltése is
megújuló energiaforrások használatával történik majd.

KAPCSOLD KI! – UNIÓS ENERGIATAKARÉ KOSSÁGI KAMPÁNY

Alapvetõ szemléletmódváltást sürgetõ, ugyanakkor nagyobb be-
fektetést nem igénylõ energiatakarékossági kampány indult Ma-
gyarországon az Európai Bizottság pénzügyi forrásaiból Kap-
csold ki! néven. A négy hétig tartó kampány középpontjában az
otthoni elektromos eszközök, a fûtés és a meleg víz használatá-
nak ésszerûsítése áll, amellyel az emberek egyszerre
spórolhatnak költségeiken, illetve csillapíthatják a klímaváltozás
káros hatásait. A program elsõsorban az elektromos eszközök
készenléti üzemmódból történõ kikapcsolására, a feleslegesen
világító izzók lekapcsolására, az energia– takarékos égõk, vala-
mint az újratölthetõ elemek használatára és a háztartási hulladé-
kok csökkentésére helyezi a hangsúlyt.

ÖKOFALU ÉPÜL GALGAHÉVÍZEN

Ma még csak egy ökofarm mûködik Galgahévízen, de tavaszra
elkészül az 50 családot befogadni képes ökofalu. A közösség
célja, hogy az itt élõ emberek a fogyasztási szokásaikat a valódi
szükségletek szintjére tudják csökkenteni, így saját gazdaságuk
el tudja látni õket. Az ökofarmon nem használnak vegyszereket,
az állatok is kevesebb gyógyszert kapnak, és a mosogatást mo-
sószódával oldják meg a zöldségfeldolgozóban. Saját tejük, sajt-
juk, húsuk van – annyi szarvasmarhát, mangalicákat, kecskéket,
juhokat tartanak, amennyibõl eltartható a gazdaság által foglal-
koztatott 35 ember. A házak alapjából kitermelt földbõl helyben
készítik a téglákat, amelyek nagyon jól tárolják a hõt, a dupla
téglasor közé szalmát is tesznek. Fûtõanyagként hasábfát mint
megújuló energiát használnak. Mindezzel teljesen zárt, a piactól
független közösséget hoznak létre.

SASLESEN AZ ÕRSÉGBEN

Sasok egyidejû, ún. szinkron megfigyelését végezték januárban
az Õrségi Nemzeti Park munkatársai. Azonosító kódokat tartal-
mazó térképpel, felmérõ lapokkal, távcsövekkel szálltak ki a
szakemberek a réti sasok megfi gyelésre a Rába mentén és a
környezõ erdõségek közelében, a legjobb táplálkozó- és
fészkelõterületek környé kén, elõre megtervezett helyeken, azo-
nos idõszakban. A cél a megye rétisasállományának ellenõrzése
volt. A csúcsragadozók fontos szerepet töltenek be a természeti
rendszerekben, hiszen zsákmányállataik természetes szelekcióját
végzik, egyben nagyszerûen jelzik a természeti környezet
egyensúlyi helyzetét is.

MEGTALÁLTÁK HAZÁNK LEGÖREGEBB BÜTYKÖS HATTYÚJÁT

Szántódon találták meg a 13 éve megjelölt bütykös hattyút a
Magyar Madártani Egyesület szakemberei januárban. A madarat
1995-ben Horvátországban jelölték meg, azóta többször is ellá-
togatott Magyarországra: 1999-ben Fertõrákoson egyszer már
visszafogták, illetve kétszer is leolvasták fémgyûrûjét a Balato-
non. Az Európai Madárgyûrûzési Szövetség adatai szerint a
bütykös hattyú életkorrekordját egy németországi madár tartja
28 év 7 hónappal. Magyarországon a bütykös hattyú a nagyobb
tavakon gyakori vízimadár, állománya 250-300 párra tehetõ. Fõ-
ként olyan vizeken telel, amelyek nem fagynak be.

A KÖRNYEZETVÉDELEM HÍREI MAGYARORSZÁGRÓL
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MÉRLEGKÉPES KÖNYVELÕ

TELEFON: 06-20-572-0945
www.avarosvedo.hu

www.erd.hu • www.erdcenter.hu •
www.erdilap.hu • www.erdiujsag.hu •

www.szepesmk.hu • www.erdtv.hu

SZ E N N Y V Í Z S Z I P P A N T Á S

D U G U L Á S E L H Á R Í T Á S,  
C S A T O R N A T I S Z T Í T Á S

N A G Y N Y O M Á S Ú

WO M A A U T Ó V A L.
FÜ L Ö P SÁ N D O R V Á R J A

M E G R E N D E L É S E I K E T!
Telefon:  23-377-062,  

06-20-9368-062

HAGYOMÁNY, KÉZMÛVESSÉG,
NÉPMÛVÉSZET

Egyedi kerámiák igényes kivitelben, 
nagy választékban a készítõtõl.
SZÛCS LÁSZLÓNÉ keramikus

2030 Érd, Fürdõ utca 32.
Telefon, fax: 06-23-374748

Sirius Állat – és Természetvédelmi Közhasznú Alapítvány
Telefon: 06 30 276-6071 (Böjtös Andrea) • 06 30 910-6987 (Böjtös Éva)

Email: siriusmail@freemail.hu • Bankszámlaszám: • 10403136-49534949-49521015

Dr. Szegedi László ál latorvos

Rendelõ: Érd, Orchidea u. 6. Telefon: 375-879

Rendelési idõ: 

Hétfõ, kedd, szerda, péntek: de. 8–10, du. 15–18-ig 

Csütörtök: de. 8–10-ig


